# 【第 149 期】 今年以来,四川盐边县将 边

"全民阅读"作为提高城市竞 争力的战略,通过线下引导 活动的蓬勃开展,线上阅读 方式的不断升级,进而激发 老百姓的阅读兴趣,让"全民 阅读"成为"全民悦读"。

线下党员干部深阅读发 挥好示范引领作用。县委中 心组成员带头开展营养阅 读、系统阅读,集中学习重要 法律、规章制度、精神,并以 此为标准严格要求自己依法 办事,干净忠诚为官。县委书 记向全县干部职工推荐阅读 书籍,让干部从阅读中获得 解决问题的启示,带头形成 系统阅读的自觉行为。

阅读变『悦读』全民阅读渐

线上手机客户端广覆盖 营造全社会阅读氛围。结合 "大学习、大讨论、大调研"活 动,推广运用交流、学习为一 体的"书香花城"APP平台, 以工作部门、兴趣爱好为单 位,建立讨论小组,交流工作 学习心得,成为党员干部群 众交流学习的一个重要客户 端之一。据统计,全县党员干 部群众下载 APP 达到了 3万 余人次,建立讨论小组121 个,发表专题3000余个,讨 论发言达到10000余人次。

线下校园文化活动培养 未成年人良好阅读习惯。通 过乡村学校少年宫文化活 动、校园文化艺术节、中华经典诵读、给 家长的一封信、分享孩子读的一部书 籍、新华文轩捐书等活动,集中校园、家 长、社会的力量,为学生营造良好的读 书环境。举办2场大型"全民阅读"进学 校专题讲座,邀请国内外教授、文学作 家,面对面为学生分享成长故事,引导

孩子们读书、读好书、以书为伴,从小养

成"好读书、读好书"的阅读习惯。 线上微信等新媒体有声朗读激发 公众阅读兴趣。近年来,盐边县跟随 时代潮流,创新线上阅读方式,在"山 水盐边"微信公众号,推出"有声"朗 读栏目。该栏目通过访问盐边知名人 士、朗读本土文艺人才创作的作品、 访谈本土人才在创作中的感悟经历 朗读心灵鸡汤类美文等方式以声音的 形式向受众传播盐边文化、传递正能 量,为大众带来了阅读的便利,得到 了受众的强烈关注,累计点击量达到 了30万余人次。(盐边县文明办供稿)

### 消协提醒: "双十一"网购有技巧

新华社昆明11月7日电(记者 林 碧锋)"双十一"日期临近,网购热潮将 至。云南省市场监督管理局、云南省消 费者协会7日发布消费警示,提醒消费 老冼择信誉良好的购物网站,理性看 待"限时抢购"等促销活动,不宜网购

急用商品和保质期较短的食品。 消协提醒,消费者应选择具有 ICP 认证标志和"红盾"标识的购物网 站。不轻易接收和打开陌生人通过聊 天工具、电子邮箱等途径传送的文件 或网站链接,保护好自己的网银信 息,谨防"钓鱼网站"。

同时,要理性看待所谓的"限时抢 购""爆款秒杀""巨惠特卖"等促销活 动,不轻信"特价""清仓价""全网最 低价"等促销信息,注意货比三家,警 惕"先涨后降"套路。针对"优惠券" "满减红包""店铺券"等,应提前向客 服咨询相关使用条件。

网购时,消费者应通过正规的第 三方支付平台进行支付,谨防不法分 子盗取个人账户等信息。谨慎对待通 过朋友圈、微博、微店或视频营销等 新型媒介开展商品销售的活动,如确 实需要购买,建议选择"货到付款"。

消协特别提醒,"双十一"网购急 用商品和生鲜等保质期较短的食品应 慎重,以免快递延误或送货途中商品 变质。消费者应提前了解退换货流 程、是否适用"七日无理由退货"等情 况,收到商品及时验货,发现问题及 时联系商家处理。

此外,消费者应注意收集和保存 促销活动细则、商品订单页面、聊天 记录等相关网购证据,以便日后维权 和享受保修等售后服务。发生消费纠 纷时,可与商家协商解决,或通过网 络交易平台、拨打12315进行投诉。

# 互联网生活 老人不缺席

过去,人们出门前会检查有没 有带钥匙,现在,出门前要先确认下 带没带手机。随着互联网的普及,离 开手机寸步难行。这一点对于伴着 互联网长大的青年一代尤为明显, 他们可以利用手机交流、消费、娱 乐、学习,仿佛没有什么事情是手机 解决不了的。而在很多人的印象中, 老年人就不太能跟得上时代的步 伐。不过,日前中国多家电商平台发 布的与老年人消费相关的大数据报 告却勾勒出别样的景象,老年人的 生活同样很"潮",他们的消费内容 超出很多人的想象。

#### 走向消费升级

大数据显示,一些老年人购买 智能手机、智能手表、单反相机等智

让。相较于2017年,2018年60岁以 上老年人使用移动支付的人数翻了 一番,使用指纹支付或刷脸支付等 人数增长了20%。此外,老年人也热

中国老龄科学研究中心今年上 半年发布的蓝皮书则指出,老年人 经济自评状况持续向好,消费热点 不断形成。例如老年旅游正逐渐受 青睐,旅居养老、候鸟式养老的兴起 极大地拓展了老年旅游的方式,老 年旅游的比例逐年攀升

过去有一种普遍的认识:老年 人消费偏保守,年轻群体才是消费 主力。而大数据则证明了现在老年 人的消费观念正在发生变化,他们 懂享受、爱生活,老年人口消费额占 居民消费总额的比重不断增长。因

求需要,不断丰富老年人生活,推动 走向消费升级。

#### 挖掘消费潜力

当前,中国社会发展的一个显 著趋势就是老龄化。根据联合国的 数据,到2050年,全球除非洲以外 所有地区60岁及以上人口将接近 甚至超出1/3。其中中国的老龄化速 度比世界其它国家更快,老龄人口 比世界其它国家更多。

老年群体在扩大,老年网民规模 也在扩大,这将带来新的发展机遇。近 日多家高校科研机构联合发布的积极 应对人口老龄化报告就明确提出了人 口老龄化带来的五大发展机遇:创新 发展机遇、协调发展机遇、绿色发展机 遇、开放发展机遇、共享发展机遇。长 海,"银发经济"方兴未艾。

下一阶段,需要考虑的是如何 让现代科技更便利地服务老年群 体。目前很多网络产品将目光集中 事实上,人们不能把老年群体排除 在互联网之外,让老年人被"数字技 术鸿沟"抛弃。而是需要考虑到老年 群体的特殊情况,要让互联网适应 老年人的要求,这对于推进社会全 面协调发展大有裨益

#### 加强消费保护

当一些老年人开始"试水"互联 网,一些不法分子也盯上了他们。近 年来,涉及老年人的网络诈骗层出 不穷。老年人正成为网络诈骗的"完 美受害者":空余时间多、辨识能力 弱、网络安全知识不足,又大多不和

要想解决这一问题,需要多方 面共同努力。首先,老年人自身要提 高安全上网意识,这时候需要子女 亲友提供必要的帮助,对老人多一 些耐心;其次,公安机关也要更加严 厉地打击网络诈骗行为,并且经常 组织针对老年人的诈骗案例讲解活 动,帮助他们了解其中的圈套。最 后,企业也要积极参与进来,为老年 群体提供人性化、便利化的服务,为 其网络消费把好关。

总而言之,"银发经济"是一个 可喜的变化。对于不断扩大的老年 网民规模,全社会需要努力呵护其 发展。切莫让互联网时代的老年群 体因网络诈骗而停止融入"互联 网+"时代。新科技的发展成果应与 老年人共享,实现社会的全面发展。

(据《人民日报海外版》)



美食当前

### 北京21届 学生艺术节将举行

"北京市第21届学生艺术节 暨 2018 青少年戏剧教育成果展演 将于11月14日至29日在中国儿童 艺术剧院举行。16天的时间里,将 有来自北京8个区具和天津、河北、 江苏的30所大学、中学、小学及幼 儿园的33台剧目,在中国儿童剧院 的剧场轮番登场。相较上一届,此 次参演剧目更多、历时更长、覆盖 面更大。

本次艺术节展演包含剧目汇 演、专家指导以及座谈研讨三个板 块。艺术节期间,中国儿艺将邀请 戏剧及教育专家成立"专家观摩 组",他们将观看每一台演出并给 予指导。

(据《人民日报海外版》)

#### 近日,不断有网友在"抖音"上 喊话,质疑小学语文教材内容有 诀。对此, 该教材总王编、曾任北大 中文系主任的温儒敏两次在微博 上针对相关质疑公开回应,让此事

备受关注。 日前,温儒敏接受媒体采访时 表示,教材是公共知识产品,大家 都可以批评指正,若对教材内容有 异议,可通过正常渠道反映,而非 将学术问题放在网络平台上"炒

作",这"容易变形"。

温主编说得没错,教材的问题 不是靠"抖一抖"就能说清楚的,且 播自由的界限,由此也改变了相 从客观效果看,这个事态发展至今 关权利的边界。事实上,近年来学 有解构话题的功能。这样的短视频 节目常常将严肃解构成娱乐,将困 惑解构为戏谑,最后在哈哈一笑中

非,但中小学教材既事关教育,也 有涉文化传承,是百年大计之一 部分。这也正是由国家顶尖学者 专家组成专门的工作班子来进行 此项工作的因由。对教材中一些 具体的字、句、表述的疑惑,需要 讨论、商榷、分析和辩驳。当然,在 短视频平台上发布相关讨论内容 是个人的自由,但借助短视频强 势的传播力量来定夺本属学术性 的问题,就模糊了学术自由与传 话题解构的现象时有发生,这显 然无助于问题的解决。

不过,话说回来,许多在短视 频或其他类型的互联网平台上被

在生活闲暇时"抖一抖",由此 解构的话题,并非是刻意解构话 带来心情的愉悦和松弛本无可厚 题,而是实在找不到合适的表达 与法治、语文和历史三科教材的情 平台。确切而言,就是许多公众并 不知道温主编所说的"正常渠道" 是什么、在哪里。一般来说,沟通 反馈渠道分两种 一种是依靠组 织系统层层传递的渠道,这种程 式化的沟通渠道速度慢,时常为 官僚作风所阻塞:另一种渠道则 是形式不拘一格的非规制途径, 这种渠道易于呈现,但常有失严 谨,为了呈现而偏离主题。在此, 给人教社、教育部教材局或者主 编写信反映情况的"正常渠道"无 也的确有所变形。不少短视频平台 术争论进入公共视野后,偏离主 作用,产生效果,公众也完全可以 的节目呈现方式,在某种程度上带 题成为一场口水狂欢,从而导致 依据其过往的经验提出质疑。实 际上,在短视频平台上呈现需要 学术化讨论商榷的话题,也是对 "正常渠道"似有实无的反抗。

2017年,教育部曾召开新闻发

布会,介绍重新编写义务教育道德 况,在新用发布会上,相关负责同志 特意提到,要建立专门的、正式的听 取意见的渠道和平台,欢迎社会各 界给这三科教材提出宝贵的意见和 建议,以便及时发现新情况、新问 题。这个渠道无疑是正规的正常渠 道。这个渠道如果能将渠道"流诵" 的内容及结果以适当的方式公之于 众,将会使相关表达引至这个正常 渠道,相关话题的讨论也能产生更



好的效果。

## 难忘咸菜相伴的时光

"抖音"上讨论教材问题也无可厚非

### 山西 取消五类学生 贫困认定环节

新华社太原11月8日电(记者 王井怀)记者近日从山西省学生助 学贷款管理中心获悉,在生源地信 用助学贷款申请方面,山西取消对 城乡低保、建档立卡、残疾、特困供 养四类学生及通过高中预申请学生 的贫困认定环节。

在生源地信用助学贷款申请方 面,山西取消了对城乡低保、建档立 卡、残疾、特困供养四类学生及通过 高中预申请学生的贫困认定环节。 其中,高中预申请是学生在高中阶 段(含中职)就读,被高中学校认定 的家庭经济困难学生或任一学年获 得过国家助学金的学生,提前录入 到贷款系统中,对学生贷款资格预 认定

山西省学生助学贷款管理中心 数据显示,截至2017年底,山西累 计发放生源地助学贷款 100.72 亿 元,受惠学生171万人次。2018年, 山西有10万多名学生通过高中预 申请获得贷款资格。

自从入了冬,家中菜园已不见 鲜嫩嫩的蔬菜,餐桌上自然也少了 许多菜肴。这时,我会想起小时候, 每当到了秋末冬初,家家都会腌制 很多咸菜,那一缸缸的咸菜,是乡 邻们的主要副食,伴他们度过漫长

当田野一片空旷,北风渐渐来 袭,人们便开始准备过冬的咸菜。这 时,并沿旁就会热闹起来,家家户户 的婶娘们便会到那里去把将要腌制 的蔬菜洗净。她们将蔬菜运到井沿, 再准备好洗菜用的盆子和刷子等工 具,大家伙边洗菜边谈天说地,嘻嘻 哈哈的,热心的邻居大叔为她们打 水,吱吱嘎嘎的辘轳声,更增添了热 闹的旋律。将洗过的大白菜、胡萝 卜、白菜、芥菜、姜不辣放到筐子里, 煞是好看。其中大白菜的腌制需要 切开,母亲先往大缸里横向放几棵 大白菜,再纵向放几棵,使劲用手压 一压,再撒一些大块的盐粒,然后接 着再放几排菜,压实,撒盐,直至把 大缸装满,最后倒入从井里新打上 来的水,中间放上一块方方正正的 压菜石,这样才算完毕。

间,这期间母亲还制作了些不需要 发酵的咸菜,以对付缺菜的日子。清 晰记得一种叫做辣菜的咸菜,是母 亲常做的一种咸菜。将萝卜切成丝, 芥菜疙瘩切成方块用水煮熟,然后 和萝卜丝拌在一起,撒些盐,盛在碟 子里,味道独特,吃到嘴里美滋滋 的。除此之外,母亲还用芹菜、胡萝 卜丝拌成小菜,红绿相间,鲜艳夺 目,不觉间便增加了孩子们的食欲。

北风呼啸,大雪飘飞,每一个 土屋都在接受严寒的洗礼。为了御 寒,母亲每天早早点旺炉火,熬煮 高粱米粥,然后再切上一盘腌白 菜,白的帮,绿的叶,黄的心,再拌 些葱花和香油,不淡不咸,香脆可 口,就着刚刚熬熟的高粱米粥,吃 起来特别爽口、香甜。

村邻们相互串门时,如果赶上 因为腌制蔬菜还需要发酵时 谁家吃饭,主人都会让客人尝一尝 自家腌制的咸菜,而串门者也会毫 不客气。当听到赞许声时,主人的 脸上就会洋溢着得意的微笑,淳朴 而灿烂。过后,少不了盛上一碗或 一盆子腌菜,让孩子给邻居的大伯 大娘送去,菜里菜外,是一份浓浓 的邻里情。

> 其实,每户都有储存的蔬菜在 菜窖里头,因为东北的冬季漫长, 那为数不多的蔬菜,只能计划着 吃,在家里来客人或者过年时,母 亲才舍得把储存的蔬菜做成菜肴, 平时则以腌制的咸菜为主。直到来

年地里长出新鲜的蔬菜时,咸菜才 渐渐的由主变辅了。

据说,乡邻们至今仍然一年四 季几乎顿顿都离不开咸菜,尽管现 在生活变好了,不再为吃穿发愁,而 长久以来形成的习惯,让他们舍不 得丢掉。吃饭时,餐桌上不管菜肴是 否丰盛,唯独不能少了一盘咸菜。也 只有就着自己亲手腌制的咸菜,这 饭吃着才会更加有味儿、香甜。

那些清贫、淳朴、充满节俭勤 劳的日子,已渐渐离我们远去。而 留在心里的过往,随着时光的流逝 会更加的清晰,因为苦乐相伴的日 子,让我们懂得了珍惜,珍惜今天 幸福而富足的生活。

食坊闲话